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Wykonawcy biorący 
udział w postępowaniu

dotyczy: Postępowania na organizację szkolenia nauczycieli województwa zachodniopomorskiego w 2018 r. do którego zastosowanie mają przepisy art.138o ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r Prawo zamówień publicznych.

Kuratorium Oświaty w Szczecinie udziela odpowiedzi na pytania wniesione do ww. postępowania.

Pytanie nr 1
Zapytanie do tematu 1.
Z treści tematu wynika, że jest on skierowany przede wszystkim do dyrektorów szkół ponadpodstawowych ze względu na ich odpowiedzialność organizacyjną od roku 2019.
Czy istnieje taka możliwość, że zostaną zrekrutowane 3 grupy przyszłych dyrektorów i wicedyrektorów szkół ponadpodstawowych? 
Wtedy rozwiązania organizacyjno-metodyczne dotyczyłyby wszystkich dyrektorów bez podziału na humanistów i przyrodników.
Czy może tytuł jest przede wszystkim skierowany do nauczycieli przedmiotów? Jeśli tak, to czy jest możliwość stworzenia odrębnych grup przedmiotowych nauczycieli języka polskiego i nauczycieli języków obcych w ramach grupy humanistycznej? Trzecią grupą wówczas byłaby grupa matematyczno-przyrodnicza lub odwrotnie, np. odrębne grupy z matematyki i przedmiotów przyrodniczych oraz grupa humanistyczna.
Odpowiedź
Temat 1. jest kierowany przede wszystkim do nauczycieli pracujących lub planujących pracę w szkołach ponadpodstawowych. Zrekrutowanie więc 3 grup wyłącznie dyrektorów i wicedyrektorów szkół ponadpodstawowych bez podziału na humanistów i matematyków nie jest  możliwe,  gdyż ten podział został jednoznacznie wpisany w treść tematu. 

Natomiast propozycja druga – stworzenia odrębnych grup przedmiotowych nauczycieli języka polskiego i nauczycieli języków obcych w ramach grupy humanistycznej i trzeciej grupy matematyczno-przyrodniczej lub odwrotnie - odrębnych grup z matematyki i przedmiotów przyrodniczych oraz grupy humanistycznej – jest jak najbardziej prawidłowa i spełnia oczekiwania zawarte w temacie.

